

精准、优质、高效

推动国有企业党委会议工作高质量发展

□ 梁瑞敏

一、精准：明确议题，找准问题

精准是党委会议工作的基础。为了提高会议的精准性，我们需要确保会议主题明确、议程安排合理、参会人员具有代表性。在确定会议主题时，要充分考虑企业的战略目标和实际工作情况，确保会议内容与企业的发展方向紧密相连。在安排议程时，要充分考虑各个参会人员的专业背景和工作职责，确保会议能够充分讨论并解决实际问题。只有明确议题，找准问题，才能更好地制定解决方案和进行决策。

首先，我们需要精准地确定会议主题。有时，国有企业党委会通过召开专题党委会的形式，针对全面从严治党、党风廉政建设、巡视巡察、意识形态、乡村振兴等工作进行专题研究部署，在突出此类工作重要性的基础上，也便于更好地谋划下一步工作思路，确保上级各项安排部署贯彻到底，执行到底。

其次，我们需要精准地找准问题。党委会召开之前，在确定议题后，我们需要结合相关制度规定，通过调查研究、数据分析等方式，找准问题所在，明确问题的性质和影响范围。同时，要对问题进行分类和归纳，将问题按照轻重缓急进行排序，以便更好地制定解决方案和进行决策。

为了便于精准决策，结合党委会议工作经验，提出以下工作建议：

1. 深入调研：在召开会议之前，需要进行充分地调研，在这个过程中，要收集与议题相关的重要数据和信息，并整理成册，为精准决策提供必要的材料支持。这需要我们采取科学的方法和技术手段，对实际情况进行全面深入的了解和分析。只有提前掌握了真实准确的信息，才能做出符合实际的决策。

2. 科学评估：在决策过程中，需要对各种方案进行科学评估，比较优劣，选择最佳方案。这需要对方案进行全面的分析和评估，通过科学的评估，可以避免盲目决策带来的风险和损失。例如，在有关投资项目立项的议题中，准备材料时不仅需要项目的基本情况、项目费用投入及明细等基础材料，还需要准备风险评估报告、法律意见书及可研报告。

3. 民主参与：党委重大事项都要按照集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定的原则，由党委会集体讨论，做出

2020年发布的《国企改革三年行动方案》八大重点任务中的第一项指出，“国有企业是推进国家现代化、保障人民共同利益的重要力量，是我们党和国家事业发展的重要物质基础和政治基础。因此，要完善中国特色社会主义现代企业制度，形成科学有效的公司治理机制。”

随着中国经济的快速发展和全球化进程的深入，党委会议工作已经成为国有企业发展的重要组成部分。中国特色社会现代企业制度中把“把党的领导融入公司治理”作为一个重要内容，目的就是充分发挥党组织“把方向、管大局、保落实”的作用。为了更好地适应市场需求和企业发展的需要，我们必须不断推进党委会议工作的高质量发展。本文将围绕精准、优质、高效三个关键词，探讨如何推动国有企业党委会议工作高质量发展。

决定。出席会议的党委委员会前就会议议题要进行酝酿、论证和沟通，充分听取各种意见。会上充分发表自己意见，集思广益。会议决策时，要在充分发扬民主的基础上，正确集中党委委员的意见，并按照少数服从多数的原则作出决定(决议)。

在讨论中出现较大分歧，一时难以统一，如非紧急事项，可暂缓作出决定。对党委会研究决定的事项，待会后进一步调查研究、充分酝酿、交换意见后，在下次会议上再行讨论决定；对党委会前置研究讨论暂缓会上或者董事会会议表决未通过的方案，应当加强分析研究和沟通协调，按程序调整完善。需要对建议方案作重大调整的，党委应当再次研究讨论。如果事情紧急，应按照少数服从多数的原则进行表决，作出决定。

二、优质：提高会议质量，促进有效决策

优质的党委会议工作需要不断提高会议质量，促进有效决策。为了提高会议的质量，我们需要做好会前准备、严格遵守会议纪律、鼓励发表不同意见。在会前准备阶段，要提前发放会议资料，确保参会人员充分了解会议内容和议程。在会议过程中，要严格遵守会议纪律，确保会议能够顺利进行。同时，要鼓励参会人员发表不同意见，充分讨论各种方案，以便做出更加科学、合理的决策。

首先，我们需要提高会议的参与度。参与度是衡量会议质量的重要指标之一。我们需要通过邀请相关领域的专家学者参与讨论，提高会议的学术性和专业性。同时，我们还需要通

过合理安排讨论环节、鼓励参会人员发表不同意见等方式，提高会议的互动性和参与度。

其次，我们需要注重会议的议程设置。合理的议程设置是保证会议顺利进行的保障。我们需要根据会议主题和参会人员的实际情况，制定合理的议程安排，确保每个议题都有足够的时间进行深入讨论。同时，我们还需要注重议程的灵活性和适应性，根据实际情况进行调整和补充。

最后，我们需要注重会议的决策效果。决策效果是衡量会议质量的重要指标之一。我们需要通过充分讨论和分析各种方案，制定科学、合理的决策方案。同时，我们还需要明确各项任务的责任人和时间节点，确保决策方案能够得到有效执行。

同时，会议过程中提供优质的服务也是必不可少的。

1. 会议场所的选择：选择合适的会议场所，可以为会议提供良好的环境和设施设备。这需要根据会议的性质和规模，选择适合的场地，确保会议顺利进行。同时，也要考虑场地的交通便利性、安全性等因素。例如，报告会、宣讲培训会应选择较为严肃的会议室召开，设置主席台，桌椅摆放要全部面向主席台。讨论会则会选择圆桌会议进行，便于公平公正地展开头脑风暴。接待贵宾要在环境舒适优雅的沙发会议室进行，目的是向宾客展示企业形象，促进座谈会轻松交谈，为以后的合作与交流奠定良好的基础。

2. 设施设备的配置：会议所需的设施设备要配备齐全，如音响、灯光、视频等。这些设备可以提高会议效果和效率，保障与会人员的舒适度和满意度。

3. 会议材料的准备：会议材料包括会议通知、发言稿、讨论提纲等。在准备会议材料时，需要注意内容的准确性和精简性，确保与会人员能够快速理解和掌握会议内容。同时，也要注重材料的视觉效果和设计美观性。

三、高效：优化流程，提高效率

高效的党委会议工作需要不断优化流程，提高效率。为了提高会议效率，我们需要控制会议时间、明确各项任务的责任人和时间节点。在控制会议时间方面，要合理安排每个议题的讨论时间，避免会议时间过长或议题讨论不充分。在明确任务责任人和时间节点方面，要确保每个参会人员都清楚自己的任务和完成时间，以便能够按时完成任务。

首先，我们需要优化会议流程。合理的会议流程是保证会议高效进行的基础。我们需要根据实际情况制定科学的会议流程安排，包括会议时间、地点、参与人员、讨论议题等。

其次，我们需要注重会议记录和整理存档工作，这是保证会议质量和效率的关键环节。我们需要安排专人负责会议记录和整理存档工作，确保会议记录的真实性和内容的完整性。同时，还需要注重会议记录和整理存档工作的及时性和准确性，以便更好地指导后续工作。

最后，我们需要注重会议成果的转化和落实。转化和落实是衡量会议效率的重要指标。我们需要根据会议决策制定合理的成果转化方案，包括成果转化的形式、途径、责任人等。同时，我们还需要注重成果落实的效果和可持续性，对会议安排的事项转交督办，对前置研究的事项转交董事会或者经理层会议，确保会议成果能够真正发挥出应有的作用。

四、结语

精准、优质、高效的党委会议工作对于国有企业的高质量发展具有重要意义。通过明确议题、找准问题、提高参与度、注重议程设置和决策效果、优化流程和提高效率等措施的实施，我们可以高质量、高标准筹备、召开及复盘党委会议。未来，我们还需要持续关注市场变化和企业新的发展需求，及时调整和补充相关措施和方法以适应新的形势和要求，不断推进国有企业党委会议工作的创新和发展，为国有企业的持续发展和核心竞争力的提升做出积极贡献！

(作者单位：山西杏花村汾酒集团有限责任公司党委办公室)

一场与病毒的智慧对决

□ 李明

今天，笔者带大家深入了解流感的病原学、流行病学、发病机制及病理改变、临床表现和实验室检查等方面的知识，让我们一起来揭开流感的神秘面纱。

病原学：病毒家族的变幻莫测

流感病毒，这个让人闻风丧胆的病毒家族，其实并不是那么不可捉摸。它属于正粘病毒科，是一种单负链RNA病毒。让人惊讶的是，它居然有四种类型：甲、乙、丙和丁型。其中，感染人类的主要类型是甲型流感病毒中的H1N1和H3N2亚型，以及乙型流感病毒中的Victoria和Yamagata系。这些病毒对常用的消毒剂和紫外线都很敏感，56℃条件下30分钟就能将其灭活，因此很容易被消灭。

流行病学：穿越时空的传染之战

流感的传播方式多种多样，主要通过飞沫传播，如打喷嚏和咳嗽等方式。

此外，接触被病毒污染的物品或是在密闭、通风不良的场所也可能导致感染。学校、办公室等公共场所，因为人群密集且环境封闭，气溶胶传播也成为可能。流感病毒的传染源主要是患者和隐性感染者，他们在潜伏期到急性期都在不断地向外排出病毒。让人感到担忧的是，人群普遍易感，尤其是儿童和老年人，以及那些患有慢性疾病或免疫功能低下的人。

临床表现和实验室检查：身体与病毒的对决

流感病毒感染人体后，会与呼吸道上皮细胞的唾液酸受体结合，从而进入细胞。随后，病毒基因在细胞核内进行复制和转录，产生大量的子代病毒并感染其他细胞。当病毒感染严重时，可诱发细胞因子风暴，导致感染中毒症，从而引起急性呼吸窘迫综合征(ARDS)等并发症。

感染流感病毒，人体将经历一场激烈的战斗。患者会出现发热、头痛、肌痛和全身不适等症状，体温可高达39-40℃。同时伴有畏寒、寒战、全身肌肉关节酸痛、乏力、食欲减退等症状。部分患者症状轻微或无症状。儿童的症状通常比成人严重，可能会出现呕吐、腹泻等消化道症状。新生儿感染后可能会出现嗜睡、拒奶、呼吸暂停等症状。

在实验室检查方面，医生可能会进行血常规、尿常规、生化检查以及病原学检查等。血常规检查可以发现白细胞计数增高，中性粒细胞比例增加；尿常规检查可能发现蛋白尿和管型尿；生化检查可见肌酸激酶(CK)升高；此外，聚合酶链式反应(PCR)技术也可以用于检测流感病毒的核酸序列。

预防和治疗的知己知彼，百战不殆。面对狡猾的流感病毒，我们应该如何应对呢？首先，接种流感疫苗是非常

有效的预防手段，疫苗可以刺激机体产生抗体和免疫记忆细胞，从而在病毒感染时迅速作出反应并消灭病毒。此外，保持良好的个人卫生习惯也是非常重要的。勤洗手、戴口罩、避免接触病毒等措施可以有效减少感染的风险。在流感高发季节，尽量避免去人群密集的场所也是明智的选择。

一旦出现流感症状，应立即就医并遵医嘱。医生可能会开具抗病毒药物如奥司他韦(Tamiflu)等来缓解症状和缩短病程。同时，对症治疗也是必要的，如降温、缓解疼痛等。对于重症患者或出现并发症的患者，及时住院治疗也是必要的。

结语：智慧与勇气的胜利

面对流感的威胁，我们并不孤单。只要我们了解它并采取有效的预防措施，就可以有效地减少感染的风险。让我们一起用智慧和勇气来战胜这场与病毒的对决！

(作者单位：山西省第二人民医院)